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СТР. 1. 

В Н И М А Н И Е ! 
Все предлагаемые ниже вопросы (если это явно не противоречит их формулировке) относятся ко здоровому 

взрослому человеку, который находится в условиях физического и психоэмоционального покоя. 

1. ЗАЧЕРКНИТЕ КВАДРАТЫ, СООТВЕТСТВУЮЩИЕ ПРАВИЛЬНЫМ (или наиболее правильным) ОТВЕТАМ 

 max = 60 баллов А Б В 
1  Артериальная кровь у плода поступает: 
А) по пупочной вене; Б) по пупочной артерии; В) к печени. 

⌧ � ⌧ 

2 Боль при переломах костей вызвана повреждением: 
А) красного костного мозга; Б) компактного вещества кости; В) надкостницы. 

� � ⌧ 

3 В двенадцатиперстную кишку впадают: 
А) проток поджелудочной железы; Б) пузырный проток; В) общий желчный проток. 

⌧ � ⌧ 

4 В составе кишечной ворсинки имеются: 
А) кровеносные сосуды; Б) лимфатические сосуды; В) нервные окончания. 

⌧ ⌧ ⌧ 

5 К геномным мутациям относятся: 
А) синдром Марфана; Б) синдром Дауна; В) синдром Шерешевского-Тернера. 

� ⌧ ⌧ 

6  К медиаторам нервной системы относятся: 
А) норадреналин; Б) ацетилхолин; В) инсулин. 

⌧ ⌧ � 

7 К мероприятиям специфической профилактики столбняка относятся введение: 
А) антибиотика; Б) противостолбнячной сыворотки; В) столбнячного анатоксина. 

� ⌧ ⌧ 

8 К производным вторичной полости тела относятся: 
А) околосердечная сумка; Б) плевральная полость; В) ротовая полость. 

⌧ ⌧ � 

9 Кишечная палочка, как и эритроцит человека: 
А) является прокариотической клеткой; Б) содержит рибосомы; В) не способна к фагоцитозу. 

� � ⌧ 

10 Кроссинговер происходит: 
А) в профазе I мейоза; Б) в метафазе I мейоза; В) в профазе II мейоза. 

⌧ � � 

11 Луи Пастер описал: А) процесс  брожения, связанный с деятельностью дрожжей; 
Б) возбудителя туберкулёза; В) процедуру обеззараживания пищевых продуктов. 

⌧ � ⌧ 

12 На рибосомах шероховатой эндоплазматической сети синтезируются: 
А) белки межклеточного вещества; Б) белки плазматической мембраны; В) ферменты лизосом. 

⌧ ⌧ ⌧ 

13 Нуклеиновые кислоты содержатся: 
А) в митохондриях; Б) в рибосомах; В) в комплексе Гольджи. 

⌧ ⌧ � 

14 Окситоцин стимулирует: 
А) сокращение матки во время родов; Б) образование молока; В) выделение молока. 

⌧ � ⌧ 

15 Питание клеток хрящевой ткани обеспечивается за счёт: А) кровеносных сосудов; 
Б) диффузии веществ по межклеточному веществу; В) лимфатических сосудов. 

� ⌧ � 

16 Рецепторы могут быть представлены: 
А) отдельными клетками; Б) видоизменёнными нервными окончаниями; В) нервными узлами. 

⌧ ⌧ � 

17 Синтез полипептида на рибосоме начинается: 
А) с  аргинина; Б) с  метионина; В) с  любой аминокислоты. 

� ⌧ � 

18 Сперматогенез в отличие от овогенеза: А) приводит к образованию гаплоидных клеток; 
Б) не имеет фазы роста; В) включает стадию формирования. 

� � ⌧ 

19 У человека с группой крови «В» (III) и отрицательным резус-фактором в плазме всегда 
содержатся: А) анти-А антитела; Б) анти-В антитела; В) анти-резус  антитела. 

⌧ � � 

20 Углекислый газ транспортируется кровью: 
А) в составе гемоглобина; Б) в связи с  альбумином; В) в виде гидрокарбоната. 

⌧ � ⌧ 

 

2. ЗАЧЕРКНИТЕ СООТВЕТСТВУЮЩИЕ КВАДРАТЫ: 
 А     −−−− если верно утверждение (А); 
 Б     −−−− если верно утверждение (Б); 
    ↔↔↔↔    −−−− если верна причинно-следственная связь между утверждениями (А) и (Б) 
 max = 22,5 балла А ↔↔↔↔  Б 
1 (А) В мейозе происходит два последовательных деления, потому что 

(Б) в конце первого деления мейоза клетки имеют диплоидный набор хромосом.  ⌧ � � 

2 (А) Полулунные клапаны открываются во время систолы желудочков, потому что 
(Б) в систолу желудочков давление в желудочках выше, чем в предсердиях.  ⌧ � ⌧ 

3 (А) При высокой температуре происходит инактивация ферментных систем клеток, поэтому 
(Б) повышение температуры тела выше 40°С представляет опасность для жизни. ⌧ ⌧ ⌧ 

4 (А) Со слюной в рану не могут попасть болезнетворные микроорганизмы, потому что 
(Б) в слюне содержится бактерицидное вещество лизоцим. � � ⌧ 

5 (А) Человек способен произвольно задерживать мочеиспускание, потому что 
(Б) внутренний сфинктер мочевого пузыря иннервируется соматической нервной системой. ⌧ � � 
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3. ОБЪЯСНИТЕ ЗНАЧЕНИЕ УСЛОВНЫХ ОБОЗНАЧЕНИЙ                                                         max = 13,5 баллов 

 

 

 

акросома митохондрия лизосома рибосома 

Объяснение (не используйте частицу «не»): 

          – органеллы общего значения.......................................................................................................................  

          – содержат пищеварительные ферменты...................................................................................................  

          – мембранные органеллы..............................................................................................................................  

 

4. НАПИШИТЕ НАЗВАНИЯ К РИСУНКАМ (буквы) И К ИХ ЭЛЕМЕНТАМ (цифры)                         max = 34 балла 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 11 – нервные окончания 

 12 – лейкоцит / фагоцит / гранулоцит 

 13 – миграция лейкоцитов 

 14 – стенка капилляра 

 Г – яичник / овогенез 

 15 – предшественник яйцеклетки 

 16 – созревающий фолликул 

 17 – овоцит / яйцеклетка 

А – Газообмен в легочной альвеоле 18 – строма яичника 

1 – стенка альвеолы / эпителий 19 – жёлтое тело 

2 – комплекс Гольджи 20 – овуляция 

3 – альвеолярный макрофаг / ядро Д – тазовая кость 

4 – эритроцит 21 – подвздошная кость 

5 – стенка кровеносного капилляра 22 – вертлужная впадина / суставная впадина 

Б – фоторецептор 23 – седалищная кость 

6 – световоспринимающая часть 24 – лобковая кость 

7 – ядро Е – ДНК 

8 – окончания / зона синапсов 25 – азотистое основание 

В – воспаление 26 – связь гуанинового и цитозинового нуклеотидов 

9 – кожа / покровный эпителий 27 – связь аденинового и тиминового нуклеотидов 

10 – инородное тело 28 – сахаро-фосфатный остов 
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СТР. 3. 

5. ЗАПОЛНИТЕ ТАБЛИЦУ (с указанием единиц измерения)                                                          max = 20 баллов 

1. Диаметр эритроцита 7-8 мкм 6. Количество капиллярных клубочков в почке ок. 1 млн. 
2. Длительность менструального цикла 25-35 дней 7. Объём циркулирующей крови 4-6 л 

3. Жизненная ёмкость лёгких 3.0-5.5 л 8. Скорость распространения нервного импульса 0.5-120 м/с 

4. Количество молекул ДНК в гамете 23 шт. 9. Число микротрубочек в центриоли 27 шт. 

5. Концентрация глюкозы в крови 3.5-6.1 мМ/л 10. Число поясничных позвонков  5 шт. 
 

6. РЕШИТЕ ЗАДАЧУ                                                                                                                             max = 15 баллов 

 
Рассчитайте массу сульфата железа (II), необходимую 
для обеспечения ионами железа гемоглобина (рис .) в 
крови человека массой 70 кг. 
Массовая доля крови составляет 7% от общей массы 
тела, а концентрация гемоглобина в крови 140 г/л. 
Плотность крови считайте равной плотности воды. 
 
Молярные массы (г/моль) 
Гемоглобин Fe S O 
70 000 56 32 16 

 
Масса крови: 
m (крови) = 70 кг х 0.07 = 4.9 кг 
Масса гемоглобина (Hb) крови: 
m (Hb) = 4.9 кг х 1 л/кг х 140 г/л = 686 г 
Количество моль гемоглобина: 
n(Hb) = 686 г / 70000 г/моль = 0.0098 моль 
Количество сульфата железа: 
n(FeSO4)=4n(Hb)= 0.0098 х 4 = 0.0392 моль 
Молярная масса сульфата железа: 
56+32+16х4=152 г/моль 
Масса сульфата железа: 
m(FeSO4) =  152 г/моль х 0.0392 моль = 5.96 г 
 
 

 

 Рис. Структура гемоглобина 
  
  

 

7. ОБЪЯСНИТЕ ЗНАЧЕНИЕ СЛОВ или расшифруйте аббревиатуру                                               max = 21 балл 

1. Акромегалия – заболевание, связанное с нарушением функции передней доли гипофиза и повышенной 

продукцией гормона роста у взрослых; сопровождается увеличением кистей, стоп, лицевой части черепа и др.. 

2. Биопсия – метод исследования, при котором проводится прижизненный забор клеток или тканей из 

организма с диагностической целью......................................................................................................................... 

3. Витамин – низкомолекулярное органическое соединение, не синтезирующееся в организме, являющееся 

биологически активным веществом, участвующим в биохимических и физиологических процессах..................... 

4. Конъюнктива – соединительная оболочка, тонкая прозрачная оболочка, покрывающая наружную 

поверхность склеры и внутреннюю поверхность век............................................................................................... 

5. Лихорадка – неспецифическая защитная реакция организма, чаще всего свидетельствующая об 

инфекционном заболевании, при которой происходит подъём температуры тела выше нормального уровня .... 

6. ОРВИ – острая респираторная вирусная инфекция............................................................................................... 

7. Retro- (лат.) – назад, обратно, обращенный к прошлому ....................................................................................... 
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8. ПРОЧИТАЙТЕ ТЕКСТ И ВЫПОЛНИТЕ ЗАДАНИЯ К НЕМУ                                                           max = 30 баллов 

Тоны сердца – звуковые феномены, возникающие в период сердечного цикла. Обычно выслушиваются два тона: 
I тон возникает при закрытии створчатых клапанов сердца, II тон образуется в результате закрытия полулунных 
клапанов. Точки выслушивания клапанов не совпадают с  проекцией клапана на поверхность грудной клетки (рис . 
А). Точка выслушивания аортального клапана находится выше по ходу аорты, так как звук распространяется 
вверх по аорте так же, как звук от лёгочных клапанов распространяется вверх по ходу легочной артерии. Точка 
выслушивания трёхстворчатого клапана находится над поверхностью правого желудочка; митральный клапан 
выслушивают в области верхушки сердца. Кроме этих точек выслушивание проводится в точке Боткина (в IV 
межреберье слева от грудины), в которой суммируются звуковые явления со всех клапанов сердца. 

Если микрофон, специально приспособленный для восприятия звуков низкой частоты, поместить на грудную 
клетку, тоны сердца можно усилить и записать с  помощью регистрирующего устройства. Запись тонов сердца 
называют фонокардиограммой (рис . Б). 

Шумы сердца – это звуковые феномены, выслушиваемые в паузах между тонами. Шумы классифицируются на 
систолические и диастолические, выслушиваемые соответственно в систолу и диастолу желудочков. Причина 
шумов – нарушение равномерного тока крови внутри камер сердца. К примеру, шумы возникают при 
недостаточности клапанов сердца, когда створки смыкаются не полностью и из-за обратного тока крови 
формируются вихревые потоки. 

1. Подпишите обозначения выслушиваемых клапанов 
сердца на рис. А. 
1 – клапан аорты 
 
2 – клапан лёгочной артерии 
 
3 – трёхстворчатый клапан 
 
4 – все клапаны (точка Боткина) 
 
5 – митральный клапан 
 

2. Заполните таблицу и сделайте заключение по 
фонокардиограммам (рис. Б) пяти обследованных. 
Обследованный №1 №2 №3 №4 №5 
Длительность диас-
толы желудочков, с 0,525 0,6 0,425 0,5 0,475 

ЧСС*, уд/мин 73 69 83 75 80 

Шум нет сист. сист. диаст. диаст. 

*ЧСС – частота сердечных сокращений. 
 
3. Какой из обследованных пациентов страдает 
недостаточностью клапана аорты? Свой ответ поясните. 
 
Пациент №4 страдает недостаточностью клапана аорты. 
 
При недостаточности аортального клапана кровь между 
створками клапана проходит обратно из аорты в левый 
желудочек и формируются вихревые потоки крови. Так как 
этот процесс происходит во время диастолы желудочков, 
то формируется диастолический шум. 
 
Диастолический шум в точке выслушивания клапана аорты 
зарегистрирован именно у пациента №4. 
 
 
 
 
 

Рис . А. 

 
Рис . Б. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Время, сек 
Сплошной стрелкой обозначен I тон сердца, 
пунктирной стрелкой – II тон сердца. Справа 
указана точка выслушивания. 
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